

# 九万里风鹏正举

## ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

■ 人民日报评论员

历史总是要前进的，历史从不等待一切犹豫者、观望者、懈怠者、软弱者。只有与历史同步伐、与时代共命运的人，才能赢得光明的未来。

“四十载惊涛拍岸，九万里风鹏正举。”在庆祝改革开放40周年大会上，习近平总书记饱含激情地回顾40年改革开放伟大历程，并从中华民族伟大复兴的历史大视野中，指出改革开放作为重要法宝、必由之路、关键一招的深远意义，号召“将改革开放进行到底”。这既是把握历史大势的深刻洞见，更是引领时代发展的豪迈宣言。

从历史大势来看，在近代以来漫长的历史进程中，中国人民经历了太

多太多的磨难，付出了太多太多的牺牲，进行了太多太多的拼搏。“江河之所以能冲开绝壁夺隘而出，是因其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。”正是40年来的改革开放，使中国人民在富起来、强起来的征程上迈出了决定性的步伐，让中华民族实现了从“赶上时代”到“引领时代”的伟大跨越。今天，中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大能量已经充分爆发出来了，为实现中华民族伟大复兴提供了势不可挡的磅礴力量。正因如此，习近平总书记才把推进改革开放和中国特色社会主义事业，与建立中国共产党、成立中华人民共和国，并称为五四运动以来我国发生的三大历史事件，并列为近代以来实现中华民

族伟大复兴的三大里程碑。

从时代发展来看，世界面临百年未有之大变局，这给中华民族伟大复兴带来重大机遇。当然也要看到，世界变局中危和机同生并存，克服了危即是机，失去了机即是危。抓住机遇、迎接挑战，关键在于高举新时代改革开放旗帜，继续全面深化改革、不断扩大开放。40年来，我们靠什么来振奋民心、统一思想、凝聚力量？靠什么来激发全体人民的创造精神和创造活力？靠什么来实现我国经济社会快速发展、在与资本主义竞争中赢得比较优势？靠的就是改革开放。今天，越是环境复杂，我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施，把改革之路走得更快、开放之门开得更

大。正如习近平总书记深刻指出的，“改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。”

没有改革开放，就没有中国的今天；离开改革开放，也没有中国的明天。实现中华民族伟大复兴，必须合乎时代潮流、顺应人民意愿，勇于改革开放，让党和人民的事业始终充满奋勇前进的强大动力。从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，改革开放40年来取得的伟大成就，不是天上掉下来的，更不是别人恩赐施舍的，而是全党全国各族人民用勤劳、智慧、勇气干出来的。建成社会主义现代化强国，实现中华民族伟大

复兴，是一场接力跑，我们要一棒接着一棒跑下去，每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。今天，以更大决心、更大勇气、更大力度把改革开放推向深入，既当改革促进派，又当改革实干家，这正是我们这一代人的历史使命和无上光荣。

40年大潮激荡，每一天都是新的起点。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底，不断实现人民对美好生活的向往，在新时代创造中华民族新的更大奇迹！创造让世界刮目相看的新的更大奇迹！

（新华社北京12月25日电）

## 中共中央印发《社会主义学院工作条例》

新华社北京12月25日电 近日，中共中央印发了《社会主义学院工作条例》，并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

阅读全文  
二维码



# 坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇

## ——四论贯彻落实中央经济工作会议精神

■ 人民日报评论员

抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，找准改革突破口，就能解决制约发展的深层次问题。这是我们推动经济社会发展的一条重要经验。

中央经济工作会议认为，我国经济运行主要矛盾仍然是供给侧结构性的，必须坚持用供给侧结构性改革为主线不动摇，更多采取改革的办法，更多运用市场化、法治化手段，在“巩固、增强、提升、畅通”八个字上下功夫。这一明确要求，为当前和今后一个时期深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展指明了方向、提供了遵循。

推进供给侧结构性改革，是以习

近平同志为核心的党中央在全面分析国内经济阶段性特征的基础上，给出的调整经济结构、转变经济发展方式的治本良方。2015年，党中央决定实施供给侧结构性改革，经过几年的努力，取得了重要阶段性成效。钢铁、煤炭“十三五”去产能目标基本完成，一大批“散乱污”企业出清，工业产能利用率稳中有升，传统产业加快改造，科技创新成果不断涌现，新动能加快成长，特别是去产能使得重点行业供求关系发生明显变化。实施供给侧结构性改革，进一步激发了市场活力、增强了内生动力、释放了内需潜力，推动经济保持中高速增长、产业迈向中高端水平。实践充分证明，党中央这个决

策是完全正确的，是改善供给结构、提高经济发展质量和效益的治本之策。

坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，就要深刻理解深化供给侧结构性改革的必然性。面对经济形势变化，政策上可以有两种选择，一是坚持深化供给侧结构性改革，一是加强需求刺激。当前形势下，有必要稳定总需求，但我国经济运行的主要矛盾仍然是供给侧结构性的，供给体系不适应需求结构变化，经济难以实现良性循环。这决定了，我们必须坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，尽管有难度，也要挺过去，不能半途而废。毋庸置疑，供给侧结构性改革、发展方式转变、经济结构调整是要付出代价的，不可能轻轻松

松完成。但今天不付出代价，未来将付出更大代价。这就是历史发展的辩证法。只有坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，才能使我国经济发展迎来更加光明的前景。

坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，就要认真贯彻落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针。巩固，就是要巩固“三去一降一补”成果，加大破、立、降力度；增强，就是要增强微观主体活力，发挥企业和企业家主观能动性，破除各类要素流动壁垒，促进正向激励和优胜劣汰；提升，就是要提升产业链水平，注重利用技术创新和规模效应形成新的竞争优势，加快解决关键核心技术“卡脖子”问题，培育和发展新的产业

集群；畅通，就是要畅通国民经济循环，形成国内市场和生产主体、经济增长和就业扩大、金融和实体经济良性循环。“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，是当前和今后一个时期深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展管总的要

求，全党务必认真贯彻落实。

推进供给侧结构性改革，是适应和引领经济发展新常态的重大创新，是完成我国经济转型升级的突破口和着力点。坚持以供给侧结构性改革为主线不动摇，认真贯彻落实“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，不断提高经济发展质量和效益，我国经济高质量发展之路就一定会越走越宽广。

（新华社北京12月25日电）

申报操作复杂吗？如何保证信息真实性？是否将有更多委托报税？

# 个税专项附加扣除三大焦点释疑

## 新华观点

日前，《个人所得税专项附加扣除暂行办法》和《个人所得税专项附加扣除操作办法（试行）》正式公布。面对这项即将实施的惠民政策，很多人关心：申报操作过程是否会很复杂？如何保证信息真实性？委托报税可否实现？“新华观点”记者采访了权威人士、专家以及多地基层税务人员，回应民生关切。



### 焦点一 申报操作过程会不会很复杂？

国家税务总局总审计师刘丽坚介绍，纳税人享受“专扣”政策只要走三步：对条件，将个人情况与6项“专扣”对照，看看自己符合几项；报信息，无论纳税人选择在扣缴单位发工资时享受扣除，还是选择在次年自行向税务机关办理汇算清缴申报时扣除，都仅需填报“专扣”信息表相关信息即可；留资料，部分扣除项目需要纳税人留存必备资料。

目前，“专扣”信息表有四种填报方式，一是下载手机App“个人所得税”填写，二是登录各省（区、市）电子税务局网站填写，三是填写电子信息表，四是填写纸质信息表。

纳税人选择在扣缴单位办理扣除的，可以直接将纸质或者电子表格提交给扣缴单位财务或人力资源部门，也可以通过手机App或网页填写后推送给扣缴单位。如果纳税人想直接向税务机关申报，可以在第二年办理汇算清缴时将有关信息提供给税务机关后办理退税。

中国社科院财经战略研究院研究员张斌说，“专扣”政策充分考虑到最大限度降低纳税人的报税成本。例如，除了大病医疗是限额据实扣除外，其他5个“专扣”项目都是定额扣除，纳税人只需把个人基本情况告诉所在单位，单位在计算其应纳税额时就一并给计算扣除了。

国家税务总局莘县税务局工作人员洪芝芳此前已接受过总局三轮培训。“我在辅导纳税人填表时，没有觉得很麻烦。最多是有的个人信息不掌握，如妈妈的身份证件、孩子的学籍号等，问了之后都能及时反馈过来。最近，我们又对莘县有税额的近300家单位的会计进行了培训，反响都不错。”她说。

成都一家科技企业的财务人员告诉记者，申报资料的真实性由纳税人负责，扣缴单位的财务人员也要承担很多前置程序。刘丽坚说，税务机关会竭尽全力帮助各单位克服困难，协助职工及时享受政策红利。

### 焦点二 如何保证填报内容真实性？

确保填报内容的真实可靠，是纳税人享受改革红利的基础条件，如何保证信息真实性？

根据《中华人民共和国个人所得税实施条例》及《个人所得税专项附加扣除暂行办法》的要求，纳税人、扣缴义务人应当按照规定保存与专项附加扣除相关的资料，纳税人需要留存备查的相关资料应当留存五年，税务机关可以对纳税人提供的专项附加扣除信息进行抽查，具体办法由国务院税务主管部门另行规定，税务机关发现纳税人提供虚假信息的，应当责令改正并通知扣缴义务人；情节严重的，有关部门应当依法予以处理，纳入信用信息系统并实施联合惩戒。

北京国家会计学院教授李旭红说，对于纳税人报送的资料，有关部门和单位有责任和义务向税务部门提供或者协助核查。这些部门包括：公安部、民政部、卫生健康部门、外交部、教育部门、人力资源和社会保障部门、住房城乡建设部、自然资源部门、人民银行、金融监督管理部门、医疗保障部门等。

通过数据交叉核对，大大提高了征管的效率、降低了纳税人的遵从成本，是征管现代化的体现。

洪芝芳说，法律明文规定，申报内容的真实性、完整性由纳税人负责。如果造假，不仅要补缴税款还将被处罚，五年之内再次发现就会录入征信系统。

会计填错了要承担责任，纳税人造假也要承担责任。各填一份留存五年，就是为了随时发现问题随时核查。

洪芝芳说：“对于如实填报的纳税人，税务机关一般是不会打扰您的。”

高级会计师、注册会计师张宏认为，新规明确规定了相关单位和个人对税务机关核查专项附加扣除情况时的协助义务，以法定职责形式规定了有关机关提供真实信息的义务，强化了税务主管机关核查功能，是一种明显的进步。

### 焦点三 未来是否将有更多委托报税？

多名专家认为，随着我国税收制度的变化，“个税服务”市场或将扩大。

专家表示，一些自由职业者不靠工资、薪金，而是通过劳务报酬、稿酬、特许权使用费维持生活，他们享受专项附加扣除需要在次年3月1日至6月30日内，自行向汇缴地主管税务机关报送《扣缴信息表》，并在办理汇算清缴申报时扣除。根据当前我国经济社会发展情况，这些工作也可以委托中介机构，如律师事务所、会计师事务所、税务师事务所来办理，甚至可以委托给熟悉这方面业务的个人。

北京大学经济学院教授刘怡认为，我国有关个税的操作办法已非常详细，尽量考虑到让纳税人更加方便。不过，阅读这些资料、填表肯定还是需要花时间的。刘怡说：“如果不愿意在这方面花费时间，可找人帮助申报。在国外，很多专业人士可以帮助纳税人办理纳税业务。”

张宏说，此前，我国个税服务市场的主体为演艺明星、大企业家等少数人群，此次个税改革之后，部分中高收入阶层也有可能进入这个市场。

刘怡说，越是公正、精准、照顾社会不同阶层利益诉求的税制，对信息申报的需求就越高。专业个税服务有助于节省部分纳税人时间成本，提高申报效率。

（新华社北京12月25日电）

## 改革先锋风采

### 孔繁森：“一个共产党员爱的最高境界是爱人民”



孔繁森（右）在西藏阿里地区扎西岗乡过巴乡看望孤寡老人。

新华社发

据新华社拉萨12月25日电（记者张京）当孔繁森的名字响起在庆祝改革开放40周年大会上时，他曾经的同事、现任那曲市人大常委会副主任李玉建禁不住热泪盈眶。

“远征西藏整整十年，苦乐桑梓在高原。只为万家团圆，九天云外有青山。”孔繁森生前留下的诗篇，生动概括了他在高原的工作状态：在藏十年，由援藏到调藏，他为西藏的发展呕心沥血，倾尽所有。他已经去世20多年，但他留下的那句话——“一个共产党员爱的最高境界是爱人民”，已经成为党员领导干部共同的精神财富。

没人能说得清，孔繁森在西藏做了多少好事。下乡时，他总是随身携带一个药箱，靠着在部队掌握的医术，为群众减轻病痛。一次，看到一名藏族老人的鞋破了，脚被冻得又红又肿，他立即心疼地把老人的双脚抱在怀里；还有一次，遇到一名老人肺病发作，浓痰堵塞了咽喉，他将胶管伸进老人嘴里，将痰一口一口地吸出来……

在他心里，百姓的事、公家的事比自己的事重要。他的女儿出嫁，为了等他回家三次推迟婚期，还是没有等到；但下属结婚，他却忙前忙后，从购买牙刷牙膏到被子被套置办，再到让女儿为人家新房剪出大大的“喜”字，可谓事必躬亲。

雪域高原艰苦的条件，加上过度劳累，他疾病不时复发，鲜血常常浸透内裤，但他咬紧牙关不告诉任何人，如常工作。孔繁森是清贫的，也是富有的，在他工作过的地方，人们仍在传颂他的故事。阿里地区孔繁森小学，成为远近闻名的爱国主义教育基地。“孔书记的精神，会在孩子们身上代代相传。”孔繁森小学校长尼玛卓玛说。